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ВСТУП 

Державний бюджет виступає однією з провідних складових фінансової 

системи України. Він відображає стан соціально-економічного розвитку країни та 

рівень життя населення. Саме через бюджет держава мобілізує фінансові ресурси та 

визначає напрям їх використання. Від обсягу наповнення бюджету залежить 

повнота фінансування всіх статей видатків. Будь-яка країна прагне забезпечити 

рівність між доходами та видатками бюджету. На жаль, так склалося, що бюджетна 

система України характеризується хронічним дефіцитом, в результаті чого державі 

не вдається в повній мірі забезпечувати всі потреби громадян. Тому  доводиться 

залучати кошти зовні, таким чином збільшуючи обсяги державного боргу. Стан 

надходжень до бюджету впливає на виконання своїх функцій країною.  В останні 

роки збільшились видатки на оборонну функцію України, що спричинило 

скорочення видатків на соціальну сферу, економічну діяльність та інші статті. 

Дослідження проблем формування та виконання державного бюджету, а також 

шляхів їх усунення потребує постійної уваги, а особливо на даному етапі розвитку 

нашої країни, який характеризується політичною, соціальною та економічною 

нестабільністю. Тому обрана тема дослідження є актуальною. 

 Розглядом  проблемних питань щодо наповнення Державного бюджету та 

ефективного використання його коштів займалися чимало вітчизняних науковців. 

Зокрема, С. В. Ковальчук, О. В. Романенко, С. І. Юрій, В. М. Федосов,  О. Д. 

Василик, І. Я. Чугунов, В. М. Опарін, В. Д. Базилевич тощо.  

 Метою роботи є дослідження теоретичних аспектів та практичних основ 

ефективності формування та виконання Державного бюджету України, а також 

пошук можливих напрямків удосконалення формування дохідної частини та 

підвищення  ефективності використання бюджетних коштів.  

Відповідно до поставленої мети потрібно визначити такі завдання: 

- дослідити теоретичні основи формування та виконання Державного бюджету; 

- розглянути економічну сутність Державного бюджету, його функції та роль в 

соціально-економічному розвитку країни; 

- висвітлити законодавчі аспекти регулювання виконання Державного бюджету; 
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-   визначити проблеми формування та виконання державного бюджету; 

- провести оцінювання ефективності формування та виконання Державного 

бюджету; 

- проаналізувати виконання дохідної частини державного бюджету; 

- проаналізувати виконання видаткової частини державного бюджету; 

- охарактеризувати вплив макроекономічних показників на формування та 

виконання державного бюджету; 

- визначити основні напрямки вдосконалення формування дохідної частини 

Державного бюджету; 

- розглянути напрямки підвищення  ефективності використання бюджетних 

коштів. 

Об’єктом дослідження є процес формування та виконання Державного 

бюджету. 

Предметом дослідження виступають економічні відносини з приводу 

формування та виконання Державного бюджету України. 

 Задля досягнення мети дипломної роботи та вирішення поставлених завдань 

використано системний аналіз, за якого об’єкт дослідження розглядається як 

система взаємопов’язаних елементів. Також під час дослідження застосовувались 

наступні  методи: аналіз, синтез, індукція, дедукція, логічний, арифметичний, 

графічний, метод статистичного аналізу тощо. 

 Інформаційною основою виступає Конституція України, Бюджетний кодекс, 

Податковий кодекс, закони України, постанови Кабінету Міністрів, інші 

нормативно-правові акти, звітність Міністерства фінансів України, Державної 

казначейської служби України, Державної фіскальної служби, Державної служби 

статистики України, Інституту соціальних та економічних досліджень та інші. Як  

інформаційна база до написання дипломної роботи використано праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених – економістів, підручники, монографії, 

посібники, матеріали періодичних видань та різні статистичні матеріали.  

 Робота складається з  вступу, 3 розділів та зроблених висновків,а також   

таблиць,  рисунків,  використаних джерел та додатків.  
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 У першому розділі розглядаються теоретичні основи формування та 

виконання Державного бюджету, його економічна сутність, функції та роль в 

соціально-економічному розвитку країни, законодавчі аспекти регулювання 

виконання державного бюджету, а також проблеми формування та виконання 

державного бюджету.  

У другому розділі здійснено оцінювання ефективності формування та 

виконання Державного бюджету, наведено аналіз виконання дохідної та видаткової 

частин державного бюджету, вплив макроекономічних показників на формування та 

виконання державного бюджету. 

У третьому розділі розглянуто основні напрямки вдосконалення формування 

дохідної частини Державного бюджету та основні напрямки підвищення  

ефективності використання бюджетних коштів. 

У висновках сформульовано осоновні результи випускної роботи. 
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ВИСНОВОК 

Отже, на основі проведеного дослідження, можна зробити певні висновки щодо 

формування доходів Державного бюджету України. Вони складаються з податкових 

та неподаткових надходжень, доходів від операцій з капіталом та міжбюджетних 

трансфертів. Проаналізувавши їх структуру у загальній сумі доходів, ми 

переконалися в тому, що кожна із цих складових так чи інакше впливає на сукупну  

структуру доходів бюджету.  

Дослівдження бюджетних видатків показало, в останні роки спостерігається 

зростання частки видатків на виконання загальнодержавних функцій та на потреби 

оборони, а також стабільне збільшення видатків на соціальний захист та соціальне 

забезпечення, які на сьогоднішній день значно перевищують видатки на економічну 

діяльність, що  є причиною гальмування економічного розвитку країни та 

формування бюджету «проїдання». Зростання соціальних видатків відбувається в 

кризові для країн часи,  які на даному етапі переживає Україна. Незважаючи на те, 

що видатки на соціальне забезпечення (оплата праці, соціальні допомоги) займають 

значну частку державного бюджету, їх рівень зростав повільніше, аніж ціни на 

товари і послуги, а також темп інфляції.  

Проаналізувавши формування та виконання Державного бюджету було 

виявлено ряд проблем, які, в першу чергу, пов’язані з недотриманням нормативно-

правової бази регулювання бюджетного процесу та відсутністю контролю за 

дотриманням бюджетного законодавства, реалізацією ефективної бюджетної 

політики, раціональним та цільовим витрачанням бюджетних коштів,  діяльністю 

головних розпорядників бюджетних коштів тощо.  Особливої уваги потребує 

планування та прогнозування  доходів. Від  точності  та правильності розрахунку 

джерел надходжень залежить  повнота та своєчасність фінансування видатків на 

забезпечення завдань та функцій, які покладені на органи державної та місцевої 

влади. Недовиконання дохідної частини Державного бюджету України призводить 

до недовиконання його видаткової частини. Як було виявлено, найчастіше планові 

надходження Державного бюджету перевищують фактичні надходження, що 

впливає на подальше планування видаткової частини Державного бюджету. 
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Завищені планові показники спричиняють формування дефіциту бюджету, 

джерелом фінансування якого часто стають кредити Нацбанку та зовнішні 

запозичення, які призводять до формування державного боргу.  

Державний бюджет складається із загального та спеціального фондів. Однак, з 

моменту функціонування спеціальних фондів не було чітко визначено джерела їх 

формування. Одним із основних недоліків функціонування дохідної частини 

спеціального фонду бюджету є одні й ті ж джерела надходжень коштів, які у різні 

роки належали і до загального, і до спеціального фондів, що заважає зіставленню 

обліку доходів бюджету. Відсутність системного внутрішнього контролю за 

повнотою надходжень та правильністю використання коштів спеціального фонду 

призводить до поширення фактів марнотратства, безгосподарності, незаконного 

використання державних ресурсів тощо. 

Серед інших не менш суттєвих  проблемних питань  виділяємо 

необ’єктивність  органів влади, внаслідок чого на показники дохідної і видаткової 

частин часто впливають політичні події. Проблеми, пов’язані з  «політичними» 

чинниками, – це  прийняття популістських рішень щодо підвищення соціальних 

стандартів в цілому та видатків для окремих галузей у період перед 

парламентськими та президентськими виборами,  які мають на меті отримати 

швидкі результати, а не закласти системні зміни в державі. 

До основних проблем системи видатків державного бюджету також можна 

віднести  недовиконання по всім статтям видатків, що загострює питання їх 

оптимізації, а також   неузгодженість бюджетної резолюції з завданнями 

стимулювання економічного зростання, а обсяг централізованих капітальних 

вкладень залишається недостатнім. Здійснення видатків відповідно до програмно-

цільового методу потребує удосконалень, адже щороку певна кількість бюджетних 

програм, затверджених Державним бюджетом, залишається не профінансованою, а 

також багато з них не є ефективними.  

На формування та виконання Державного бюджету впливає багато 

макроекономічних факторів. Разом з тим, зовнішній негативний вплив справляє 

ведення війни на території держави, а внутрішніми чинниками впливу є відсутність 
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комплексного підходу уряду до покращення макроекономічних показників, 

поєднання і взаємне підсилення яких призводить до негативних ефектів розвитку 

економіки.  

Тому перед державою постає необхідність пошуку шляхів усунення виявлених 

недоліків формування та виконання Державного бюджету. Так як податкові 

надходження відіграють основну роль у наповненні бюджету, то для забезпечення їх 

зростання потрібно удосконалити податкове законодавства, стимулювати 

дотримання платниками податків податкової дисципліни, здійснювати постійний 

контроль за стягненням податків та зборів, підвищувати ефективність виробництва, 

адже саме у сфері виробництва створюється нова вартість – національний дохід, 

який є  джерелом фонду заробітної плати, інших видів доходів фізичних осіб, 

прибутку підприємств, з яких сплачуються податки у бюджет.  

Удосконалення потребує бюджетне нормативно-правове забезпечення, яке 

пов’язане з наявністю таких законоположень, які можна тлумачити по різному. 

Разом з цим, необхідно чітко визначити перелік джерел надходжень до загального та 

спеціального фондів, у розмежуванні яких існує невизначеність. Доцільно посилити 

контроль і відповідальність за дотриманням бюджетного законодавства. Учасники 

бюджетного процесу повинні усвідомлено підходити до процесу складання проекту 

бюджету, бути зацікавленими у розвитку держави, володіти  фактами та реаліями 

економічної й  фінансової ситуації,  і відповідно  кожна цифра в бюджеті має бути 

обґрунтованою, відповідати рівню економічного розвитку країни. З метою 

ефективного планування доходів бюджету необхідно створити незалежну експертну 

раду, яка прийматиме участь у розробці плану бюджету на майбутній рік та наступні 

періоди. На законодавчому рівні потрібно закріпити методологію бюджетного 

планування та прогнозування доходів, його наукове обґрунтування та підвищити 

якість планування. 

 Важливим  фактором збільшення доходів бюджету є покращення умов 

інвестування, яке передбачає розвиток інновацій, та побудова ефективної державної 

системи правової охорони інтелектуальної власності. Тоді інвестор буде впевненим 

в тому, що його фінансові та матеріальні ресурси  надійно захищені. Позитивний 
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вплив на збільшення дохідної частини Державного бюджету має зниження зниження 

обсягу готівкових розрахунків та збільшення безготівкових розрахунків, що 

спричинить залучення додаткових коштів до банківської системи,  а отже надасть 

ресурс для кредитування економіки,  сприятиме зменшенню обсягів тіньового 

сектору економіки через легалізацію доходів населення, боротьбу з корупцією, 

збільшення прозорості фінансових потоків. Актуальним резервом збільшення 

дохідної частини бюджету  на сьогоднішній день виступає приватизація державних 

підприємств, більшість з яких знаходиться у скрутному становищі та є 

неефективними.  

 Наявність перелічених проблем потребує пошуку напрямів оптимізації 

системи видатків бюджету. Тому основними завданнями мають бути:  зменшення до 

оптимального рівня видатків на утримання органів державної влади і управління, 

судів і прокуратури, а також упорядкування структури названих органів; збільшення 

до оптимального рівня видатків державним підприємствам для підтримання їх рівня 

розвитку та сприяння їх стабілізації;  раціоналізація видатків на соціальну сферу;  

оптимізація видатків бюджету за рахунок самофінансування; оптимізація мережі 

виконавців бюджетних програм для того, щоб на одне завдання припадала 

мінімальна їх кількість;  узгодженість бюджетного і податкового законодавства 

стосовно тих норм, які забезпечують збалансованість дохідної та видаткової частин 

та мінімізують кількість внесених змін до діючих законів протягом бюджетного 

періоду. 
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